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1.__ _ NAȚIONAL.. AL.. .SISȚ_ĘMVLUI. .ĘpucA11QNAL. .mN
ROMÂŃIÂ DIN PERŠP.ECȚ_WA
iRIOÂDA 2021 - 2027',

Programul Operațional Educație și Ocupare
Din perspectiva capitalului uman, viziunea naționalăIa orizontul anului 2027

este de a crea „O Românie mai socială cu acces egal Ia ocupare durabilă, de calitate,
Ia un sistem de educațierelevant pentru piața muncii, stimulativ pentru învățareape
tot parcursul vieții, o societate bazată pe solidaritate și condiții de viață mai bune
pentru toți cetățenii".
Viziunea de dezvoltare a resurselor umane prin intermediul POEO este construită pe
2 obiective majore:
1. „Consolidareafuncționăriieficiente a pieței muncii și facilitarea accesului și a
participării incluzive și egale Ia ocupare de calitate și durabilă pentru resursa de

forțăde muncă”
2. , Optimizarea sistemelor de educație și formarepentru a răspunde cerințelor
pieței muncii, concomitent cu promovarea accesului egal Ia educațieși stimularea

învățăriipe totparcursul vieții ”

Astfel, Programul Operațional Educație și Ocupare urmărește să valorifice
potențialul uman, în condiții de echitate, prin creșterea relevanțeisistemelor de

educație și formare pentru piața muncii, în contextul utilizării și dezvoltării
competențelor digitale și antreprenoriale și promovării unui mediu stimulativ pentru

învățareape tot parcursul vieții. Documentul programatic România Educată —

viziune și strategie 2018-2030 a stat Ia baza Strategiei POEO prin reflectarea
transversală a celor 3 piloni și anume:
1. personalizarea și asigurarea calitățiipentru toți elevii/studenții;
2. flexibilizarea sistemului de educație, pentru a răspunde în mod concret
caracteristicilor beneficiarilor și actorilor implicați

3. adaptarea sistemului Ia schimbările externe și tendințeleviitorului.
Agenda pentru competențe România 2025 are patru direcțiide acțiune:

1. îmbunătățireaofertei de programe de educațieși formare profesională de calitate,
relevante și coerente;â
2. dezvoltare și actualizare competențe pentru cei cu calificare scăzută sau aflațiîn
căutarea unui loc de muncă;
3. furnizare de competențe relevante în raport cu evoluțiile tehnologice și societale;
4 îmbunătățirea colectării, utilizării și diseminării sistematice a datelor și
informațiilorîn materie de competențe.

Noua strategie de creștere europeanăprevedere o Europă neutră din punct de
vedere climatic până în 2050 și presupune schimbări semnificative în România prin
eforturi economice susținuteși asigurarea condițiilor pentru ca nimeni sănu fie lăsat
în urmă:educație și oportunități pentru copii și tineri, bunăstare pentru cei care

muncesc, integrare pentru cei care încănu au un loc de muncă.
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Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă este prezentă în POEO care va crea
premisele pentru punerea în aplicare a obiectivelor de dezvoltare durabilă ale ONU
prin promovarea unui învățământ de calitate, favorabil incluziunii, promovarea
egalității de gen, promovarea unei creșteri economice susținute, favorabile

incluziunii și durabile, a ocupării forțeide muncădepline și productive, precum și a
muncii decente pentru toți și reducerea inegalităților.

Încontextul obiectivului de politică 4 - „O Europă mai socială” obiectivul

general al POEO este de a contribui Ia crearea unei Românii mai sociale cu acces
egal Ia ocupare durabilă, de calitate, Ia un sistem de educațierelevant pentru piața
muncii și stimulativ pentru învățareape tot parcursul vieții.
Obiectivele specifice pentru educațiesunt:
1. îmbunătățireaaccesibilității, calității și caracterului abordabil, din punctul de

vedere al costurilor, ale educației și îngrijirii copiilor preșcolari, inclusiv ale

infrastructurii aferente;
2. prevenirea abandonului școlar timpuriu, prin introducerea unei abordări centrate

pe elev, pentru copiii expuși acestui risc, a unor programe „A doua șansă", flexibile,
dar și a unor servicii relevante de consiliere și orientare profesională, concomitent
cu îmbunătățireacompetențelor cadrelor didactice, astfel încât să poată să acorde
atențianecesarăcopiilor din grupurile vulnerabile/dezavantajate;
3.ameliorarea calitățiieducațieiși formării profesionale, astfel încât să se adapteze
evoluțiilor înregistrate pe piața forței de muncă, inclusiv formările necesare și
furnizarea de echipamente specifice;
4. sprijinirea dezvoltării unor metode și tehnici de predare inovatoare și eficace.

Înacelașicontext, alte cauze alte riscului de abandon școlar se regăsesc în
insuficiențaserviciilor de sprijin și, uneori, în atitudini discriminatorii sau negative

în ceea ce privește incluziunea școlarăa copiilor/elevilor cu cerințeeducaționale
speciale sau aparținând grupurilor vulnerabile.

Dintr-o altă perspectivă, unul dintre obiectivele educaționaleactuale este
asigurarea calitățiiactului didactic, prin crearea unui climat favorabil dezvoltării și
stării de bine Ia școală, o premisă a învățăriieficiente și un indicator al calitățiivieții
școlare, măsurat în rapoartele în urma aplicării testelor PISA. De asemenea, un
obiectiv major rămâne, în continuare, implementarea unui curriculum bazat pe
competențe, prin care se dezvoltă profilul de formare al absolventului — raportat Ia
cele opt competențe-cheie pentru învățareape tot parcursul vieții, cuprinse în
recomandarea Consiliului European.

Direcțiile de acțiune propuse Ia nivelul Inspectoratului Școlar Județean
Bistrița-Năsăudau vizat, cu precădere, cultivarea atitudinilor și comportamentelor
dezirabile, în acord cu valorile școlii/societății; siguranța fizică și emoționalăa
elevilor în școală și în afara ei; asigurarea stării de bine a elevilor în raport cu
nevoile și particularitățile individuale/ale colectivului; bucuria de a învăța, de a crea
ceva nou în fiecare zi.
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II.STRATEGIA .INS?ECTORATULV.I..S.CQLAR

Educațiapermanentă rămâneo componentă importantă a procesului educațional
din fiecare unitate de învățământ și trebuie inclusă în proiectul de dezvoltare

instituțională al organizației școlare. Valorizarea potențialului individual/al
grupei/clasei poate contribui Ia creșterea motivațieipentru învățătură, Ia schimbarea
percepției asupra școlii și Ia participarea activă a elevilor Ia viațașcolii, respectiv a

comunității.

I. Asigurarea unui management performant Ia nivelul unităților de învățământ
prin promovarea transparenței decizionale,a responsabilității și a eficienței ,în
scopul creșterii calitațll educației
1.1. Implementarea noului cadru legislativ în desfășurareaactivitățiiIa nivelul ISJ-
BN și al unităților de învățământpreuniversitar
1.2. îmbunătățirea practicii manageriale a conducerilor unităților de învățământ Ia
nivel de management institutional ,al managementului resurselor umane și al
managementului financiar.

Il.lmplementarea unui sistem educațional eficient ,echitabil și relevant prin
creșterea accesului Ia educația de calitate și prin asigurareapoliticilor de

echitate social,a egalității șanselor în vederea îmbunătățirii rezultatelor elevilor

II. 1. Asigurarea accesului Ia educațiede calitate a tuturor elevilor
11.21mplementarea unor politici de siguranță a elevilor ,de reducere a fenomenelor
de violențășcolară sau de segregare pe diverse criterii ,în vederea îmbunătățirii
frecventei elevilor
11.3. Implementarea curriculumului national centrat pe competențe ,completat cu
curriculumul Ia alegerea elevilor ,adaptat intereselor acestora și specificului local
11.4. Consolidarea competențelor de implementare ,monitorizare și evaluare a
proiectelor cu finanțareexternă

III.Asigurarea unei comunicări deschise între toate părțile implicate în
educație ,pentru a sprijini luarea deciziilor în domeniul politicilor educaționale
III. 1. Dezvoltarea și consolidarea de parteneriate educaționale cu familia

,comunitatea ,mediul universitar,mediul de afaceri-pentru a sprijini parcursul
educational al elevilor
111.2. Asigurarea transparenței și vizibilității activităților și rezultatelor din
învățământulpreuniversitar județean prin comunicare deschisă și periodică cu elevii
,părințiiși întreaga societate.

Ținând cont de strategia managerială a Inspectoratului Școlar Județean
Bistrița-Năsăud, echipa managerială a Colegiului Național „George Coșbuc”
Năsăud a stabilit patru țintestrategice ,
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Ținte strategice

1. Crearea/menținerea siguranței fizice și emoționale a elevilor în școală și în
afara ei .

a. Asigurarea unui mediu fizic sănătos, în contextul crizei sanitare și diminuarea
efectelor acesteia asupra elevilor, cadrelor didactice

combaterecomunitare de prevenire șib.Susținerea strategiilor a

practicilor/comportamentelor indezirabile din mediul școlar (violență, bullying,

consum de substanțenocive, trafic de persoane etc)
c.Organizarea programelor și activităților de consiliere pentru dezvoltarea
competențelor socio-emoționaleale preșcolarilor și elevilor
2. Implementarea unui curriculum orientat spre viitor, care susține calitatea
actului didactic și egalitatea de șanse
a .Desfășurareaactivităților remediale Ide recuperare pentru structurarea

specifice din programele școlareparcurse în anul trecut școlarîncompetențelor
perioada pandemiei
b. Ajustarea demersului didactic în spiritul noilor programe școlare Ia gimnaziu
(implementarea noilor programe Ia clasa a VIII-a) și în învățământulprofesional și
tehnic, precum și pentru implementarea de calitate a programelor de liceu
c.Pregătirea resursei umane pentru susținereade activitățion-line, în scopul creșterii

calitățiiactivitățilordidactice
d. Asigurarea accesului tuturor elevilor Ia actul educațional
3. Promovarea unui mediu educațional deschis, spirit civic și incluziune socială

prin validarea și recunoașterea educației non-formale și informale
Implementarea conceptului ”Starea de bine ' 'în școală)
a. Dezvoltarea competențelor transversale și a competențelor cerute de piața muncii:
creativitate, comunicare, autonomie și capabilitatea de a lua decizii
b. Asigurarea legăturii între teorie și practică și transferul rezultatelor învățării în
context nonformal.

4.Dezvoltarea dimensiunii europene a școlii prin derularea de proiecte șiC
parteneriate în plan local,național și european.lmplicarea în proiectele
Erasmus +
a. Dezvoltarea competențelor transversale și a competențelor cerute de piața muncii:
creativitate, comunicare, autonomie și capabilitatea de a lua decizii

b. Asigurarea unui leadership participativ lărgit și a unei planificări riguroasea
întregului proces de scriere,implementare și evaluare a unui proiect educațional

c. Crearea și dezvoltarea unei strategii de implicare a elevilor și profesorilor care să
ducă Ia transformare ,angajament și rezultate Ia nivelul beneficiarilor unității.
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m:__ _ .C_QSEV.C.':.
PREZENTARE

„Liceulgrăniceresc din Wčsčud... mi-a dăruitprimele îndrumări de literaturi
românească. .. A fost totdeauna fi mai ales în zilere grele o cetate de românism

dinamic și unfocarde culturi româneascăsoâđč.De aceea aproape toți 6čr6ațiide
seamăai 'Transilvaniei s-au mândrit a fi _fostmăcar vremelnic elevii âceului

nčsčuđean”

Liviu Rebreanu

ÎnținutulNăsăudului, Colegiul Național"George Coșbuc”are un loc distinct
în memoria colectivă a locuitorilor acestei zone. Instituțiaa luat ființă Ia 4 octombrie

1863, cu o singură clasă de 44 de elevi reprezentând cele 44 de comune grănicerești

în numele cărora s-a ridicat școala.Oda liceului avea ca autor pe teologul și
profesorul Ioan Marte Lazăr, iar primul director al instituțieia fost vicarul Grigore
Moisil, viitorul președinte al Fondurilor Grănicerești, cel care a dirijat spre instituția
școlarămajoritatea fondurilor financiare. Prima
clădire a liceului era o construcțiecu un singur nivel și 4 săli de clasă, plus
dependințele. Prin Instrumentul fundaționaldin 1871 se lua hotărârea edificării unei

clădiri noi, avându-i arhitecțipe Carol Kramer din Bistrițași C. W. Friedrich Moetz
din Cluj, care i-au stabilit locul pe amplasamentul actual. Execuțiaedificiului a fost
câștigată de firma I. Gaiser et I. Kellhofer care-l avea ca arhitect pe Paul Rozvan din
Arad, iar controlor pe inginerul Petraczek Ferencz.

La 4 octombrie 1887 s-a depus documentul în temelia edificiului și s-a sfințit
locul amplasamentului actual. La 4 octombrie 1888 s-a sfințit și predat
beneficiarului edificiul actual. Elevii au folosit clădirea începând cu 11 mai 1889.

Edificiul a costat 119 966 fl si 93 cr, iar împrejmuirea circa 5000 coroane. Prima
renovare s-a realizat în anul 1905 prin echipa lui Vasvari Janos din Seghedin în
contul sumei de 3000 coroane.

Din 1896 datează și Grădina Botanică din fața clădirii ai cărei arbori o

înfrumusețeazăși astăzi. Clădirea impunătoare a bătrânului Liceu l-a impresionat și
pe ilustrul Nicolae Iorga: ”Acesta este cel mai frumos dintre câte licee au românii de

peste munți. Clădit după planuri cuminți și cumpătate, care nu sunt lipsite de

frumusețe, el cuprinde săli de clasă, de desen, de muzică, bibliotecă, de muzeu, de

experiențe” .

Mii de absolvenți ai Colegiului au ajuns mari personalități ale ținutului
năsăudean și ale țării: academicienii - Nicolae Bălan, George Coșbuc, Leon
Daniello, Ilie Miron Cristea, Nicolae Drăganu, Emil Isac, Simeon Florea Marian,
Iulian Marțian, Constantin C Moisil, Iuliu Moisil,Tiberiu Morariu, Iacob Mureșianu,
Florian Porcius, Iuliu Prodan, Dumitru Protase, Liviu Rebreanu, Grigore Silași,
Virgil Șotropa; numeroșiprofesori universitari s-au evidențiatîn diverse universități
și școli din țară:Ia Cluj - Traian Ceuca, Tiberiu Persecă, Eugen Moraru,Gavril
Scridon, Gh. Tomuța, Vasile Meruțiu, Victor Onișor, Valeriu Seni ș.a.; Ia Iași: Gavril
Istrate, Alexandru Husar, Liviu Coptil s.a; Ia București:Aurel Ianu, Aurel Cleja,
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Simion Mândrescu, Dumitru Homei, Alexandru Ciplea s.a; Ia Sibiu: Dumitru Acu,

Silviu Borș s.a; Ia Brașov: Iuliu Morariu; Ia Craiova: Alexandru Buia, Ovidiu Chita;
Ia Gherla - Emil Precup; Ia Cernăuți - Sever Pop; în străinătate: Ioan Ciocan - Ia
Budapesta, Francisc Cabicar Ia Praga, iar astăzi, numeroși absolvenți ai ultimilor ani

lucrează în Canada, SUA, Japonia, Franța, Germania, Anglia, Spania, Italia, Grecia,

Olanda etc, de unde, prin intermediul Internetului pot lua legătura cu școalanoastră,

instituțieîn care și-au pus bazele viitoarelor performanțe.
Numeroși scriitori, compozitori și artiști s-au mândrit cu faima de a fi fost

absolvenți ai liceului năsăudean: Ion Pop Reteganul, Vasile Gr. Borgovan, Iustin
Ilieșiu, Valentin Raus, Ioan Oarcăsu, Paul Decei, Aurel Rău, Vasile Rebreanu,

Valeriu Varvari, Zaharia Sângeorzan, Ioan Istrate, Domițian Cesereanu, Dariu
Pop,Zaharia Bârsan, Augustin Bena, Nicolae Bretan, Emil Catarig .

Lupta susținutăa unor intelectuali năsăudeni va avea ca rezultat și înființarea
Școlii Normale de Învățători, dar peste mai bine de cinci decenii, în anul 1923.

Aceasta instituțieva funcționaîn actuala clădire a Colegiului
Național ťGeorge Coșbuc". Din 1924 Școala Normală de Învățătoriva cunoaște o

perioadă de prodigioasa activitate sub conducerea strălucitului profesor Sandu
Manoliu. În timpul său unitatea avea o fermă de 102 iugăre teren arabil, livadă,
măcelărie, uzină electrică ce asigura iluminatul școlii și a unei părți din oraș.Înanul
școlar 1929-1930 această școală s-a mutat în localul nou, realizat din fondurile
grănicerești, actualul local al Școlii Gimnaziale "Mihai Eminescu” Năsăud.

Anul înființării - 4 octombrie 1863;

Înanul școlar 2025-2026 efectivul de elevi din unitate este de 966;
Învățământprimar — 134 elevi

Învățământgimnazial — 107 elevi

Învățământliceal —725elevi

111.1.Planul de școlarizare pentru anul 2025 — 2026
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Educator-puericultor
TOTAL NUMĂR CLASE

1 1 1

37 +4(g) +28(1)

111.2.Statul de personal pentru anul 2025 — 2026

ersonal didactic de predare

egrevare directori
ersonal didactic auxiliar
Personal nedidactic

TOTAL NORME

111.3.Conducerea unității este realizată de către:

Director — Vîju Steluța Reghina

Director adjunct — Cârcu Anca Mariana

Coordonator de proiecte și programe educative — Cira Livia Speranța

111.4.Date statistice privind elevii

1

55,82
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7,00

8,00

71,72

Elevi inscrisi Ia

inceput de an
COLEGIUL NATIONAL

'GEORGE COȘBUC” NĂSĂUD :

AN SCOLAR 2024-2025
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